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APRESENTAÇÃO (inclui tema, problema, pressupostos, contextos, etc.)
O texto a ser submetido deverá conter entre 1.000 e 2.500 palavras (sem contabilizar as referências). As seções do texto devem conter a seguinte ordem: 1) APRESENTAÇÃO (tema, problema, pressupostos, contextos…), 2) OBJETIVOS (geral e específicos), 3) JUSTIFICATIVAS, 4) APARATO TEÓRICO (e revisão de literatura), 5) METODOLOGIA, 6) DISCUSSÃO (que pode incluir resultados esperados e primeiros gestos/encaminhamentos analíticos) e 7) REFERÊNCIAS. 
A fonte deve ser Times New Roman, tamanho 12, e o texto deve estar justificado, com espaçamento 1,5 entre linhas e identação de parágrafo de 1,25 cm, com margens superior e esquerda de 3 cm e inferior e direita de 2 cm (conforme este arquivo-modelo).

OBJETIVOS

Objetivo geral
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Nunc justo dolor, aliquam a egestas eget, vehicula vel massa. Vivamus iaculis ultricies efficitur. Praesent a erat vitae.

Objetivos específicos
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Nunc justo dolor,
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing vehicula vel massa.


JUSTIFICATIVAS
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Nunc justo dolor, aliquam a egestas eget, vehicula vel massa. Vivamus iaculis ultricies efficitur. Praesent a erat vitae urna rutrum tristique ac nec odio. Aliquam erat volutpat. Ut rutrum non nunc nec auctor. Nunc congue odio non ligula interdum sollicitudin. Fusce accumsan posuere lectus, in placerat sem convallis ut. In ante mauris, facilisis non tristique vitae, euismod at enim. Etiam pharetra commodo feugiat. Suspendisse bibendum augue non nunc cursus aliquam. Pellentesque vitae felis a turpis porta ornare.

APARATO TEÓRICO (e revisão de literatura preliminar)
Os estilos “corpo do texto, “citação direta” e “nota de rodapé” estão disponíveis na ABA ESTILOS do Word. Quando transferir o texto de outro documento para este modelo, recomendamos aplicar os estilos correspondentes a cada elemento do texto (corpo do texto, citação direta com mais de três linhas e nota de rodapé).
As referências devem seguir as normas da ABNT 6023/2020. As citações devem seguir as normas da ABNT 10520/2023.“Usar assim no caso de citação direta com menos de três linhas,” (Autor/a, 2023, p. 72). Usar assim no caso de citação indireta (Autor/a, 2023). Nos casos de citação direta com mais de três linhas, usar da seguinte forma:
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Nunc justo dolor, aliquam a egestas eget, vehicula vel massa. Vivamus iaculis ultricies efficitur. Praesent a erat vitae urna rutrum tristique ac nec odio. Aliquam erat volutpat. Ut rutrum non nunc nec auctor. Nunc congue odio non ligula interdum sollicitudin. Fusce accumsan posuere lectus, in placerat sem convallis ut. In ante mauris, facilisis non tristique vitae, euismod at enim. Etiam pharetra commodo feugiat. Suspendisse bibendum augue non nunc cursus aliquam. Pellentesque vitae felis a turpis porta ornare. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Praesent a erat vitae urna rutrum tristique ac nec odio. Aliquam erat volutpat. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Nunc justo dolor, aliquam a egestas eget, vehicula vel massa. Vivamus iaculis ultricies efficitur. Praesent a erat vitae urna rutrum. (Autor/a, 2023, p. 72).
Se for utilizar nome de obra e termos em língua estrangeira, prefira itálico. Como no exemplo a seguir: As recomendações de Umberto Eco (1982) em Como se faz uma tese devem ser seguidas ipsis litteris.

METODOLOGIA
[bookmark: _headingh.eij3qnqj1rb2]Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Nunc justo dolor, aliquam a egestas eget, vehicula vel massa. Vivamus iaculis ultricies efficitur. Praesent a erat vitae urna rutrum tristique ac nec odio.
Aliquam erat volutpat. Ut rutrum non nunc nec auctor. Nunc congue odio non ligula interdum sollicitudin. Fusce accumsan posuere lectus, in placerat sem convallis ut. In ante mauris, facilisis non tristique vitae, euismod at enim. Etiam pharetra commodo feugiat. Suspendisse bibendum augue non nunc cursus aliquam. Pellentesque vitae felis a turpis porta ornare.

DISCUSSÃO (resultados esperados, primeiros gestos/encaminhamentos analíticos...)
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Nunc justo dolor, aliquam a egestas eget, vehicula vel massa. Vivamus iaculis ultricies efficitur. Praesent a erat vitae urna rutrum tristique ac nec odio. Aliquam erat volutpat. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Nunc justo dolor, aliquam a egestas eget, vehicula vel massa. Vivamus iaculis ultricies efficitur. Praesent a erat vitae urna rutrum tristique ac nec odio. Aliquam erat volutpat.

REFERÊNCIAS
Em ordem alfabética, conforme ABNT 6023/2020. Espaço simples entre cada referência e destaques em negrito.

SOBRENOME, Nome. Título do livro. Cidade: Editora, ano. (Livro)

SOBRENOME, Nome. Título da parte. In: SOBRENOME, Nome. Título do livro.
Cidade: Editora, ano. p. 30-40. (Capítulo de livro)

SOBRENOME, Nome. Título do artigo. Nome da revista, Cidade, v. 1, n. 2, p. 10-20, maio 2023. Disponível em: www.endereço. Acesso em: 20 jan. 2023. (Artigo)

SOBRENOME, Nome. Título do texto. In: TÍTULO DO EVENTO, 21. [número da edição], 2023, Cidade. Anais [...]. Cidade: Editora, 2023. p. 10-20, maio 2023. Disponível em: www.endereço. Acesso em: 20 jan. 2023. (Evento)
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